

Итальянский и Швейцарский походы А.В.Суворова в 1799г.



Родился 13 ноября **1730** г. в Москве.

В **1747** г. Суворов, который начал военную карьеру в 12летнем возрасте, был произведен в капралы и начал службу в лейб-гвардейском Семеновском полку.

1 августа 1759 г. он принял участие в Кунерсдорфском сражении, в котором прусская армия была наголову разбита.

В **1787** г. Суворов, в то время командир Кременчугской дивизии, отправляется на русско-турецкую войну

1787—1791 гг. 1 октября 1787 г. на Кинбургской косе турки высадили большой десант, но Суворов упредил штурм и, внезапно атаковав турок, уничтожил их всех. В **1789** г. он одержал победы в сражениях у Фокшан и при реке Рымник.

10 декабря 1790 г. начался штурм Измаила. К четырем часам дня Измаил был взят.

Полководец стал фельдмаршалом и полковником лейб-гвардии.

В **1799** г. Состоялись итальянский и швейцарский походы.

За швейцарский поход удостоили полководца высшего воинского звания генералиссимуса, а австрийский император присвоил ему звание генерал фельдмаршала.

17 мая 1800 г. Александр Васильевич скончался.



Итальянский и Швейцарский походы

В войне против Франции (1798-1799 г.) с особой силой проявился военный гений А.В.Суворова. 30 августа 1799 года русские войска подошли к подножию Альп. Чтобы быстрее соединиться с корпусом Римского-Корсакова, Суворов решил преодолеть Альпы через перевал Сен-Готард. Овладев перевалом, русская армия вышла к Чертову мосту. С тех пор эту тропу называют "Путем Суворова". 15 сентября Суворову стало известно о поражении, нанесенном французами Римскому-Корсакову, и о том, что ему самому грозит окружение.

В результате ожесточенных боев, без снаряжения и продовольствия, суворовская армия вырвалась из окружения.



Итальянский поход 1799 года



1 февраля 1798 года князь Горчаков получил приказание ехать к Суворову и сообщить от имени Павла, что фельдмаршал может вернуться в Петербург. Однако Суворов продолжал вызывать недовольство Павла, по-прежнему постоянно подшучивая над новыми армейскими порядками. 6 февраля в Кончанское приехал флигель-адъютант Толбухин и привёз Суворову письмо императора: «Граф Александр Васильевич! Теперь нам не время рассчитываться. Виноватого Бог простит. Римский император требует вас в начальники своей армии и вручает вам судьбу Австрии и Италии...». В 1798 году Россия вступила во 2-ю антифранцузскую коалицию (Великобритания, Австрия, Турция, Неаполитанское королевство). Была создана объединённая русско-австрийская армия для похода в северную Италию, захваченную войсками Французской Директории.

Поход русских войск под командованием А.В.Суворова в Италию и Швейцарию был предпринят в 1799году. За три с половиной месяца войска Суворова освободили от неприятеля всю Северную Италию и совершили необыкновенный по трудности переход через Альпы.

31 августа 1799года армия Суворова выступила в поход за шесть суток она прошла более 150км и достигла г. Таверно.

В Швейцарском городке Таверно

Суворов дал привал войскам.

Ночь выдалась дождливой, скверной,

Туман сползнул по ледникам;

Ветра с предгорий, как в мешок,

Как будто, в Пскове или Туле,

Холодный сыпался снежок.



Переход армии Суворова через Альпы

Александр Васильевич Суворов — самый знаменитый русский полководец. Его походы ни разу не потерпели поражения, хотя командовал войсками Суворов почти 30 лет и в то время, когда Россия вела непрерывные войны. Учениками Суворова считаются такие знаменитые военачальники, как Кутузов и Багратион. За время службы Суворова его полки прославились множеством подвигов, но все русские победы того времени меркнут перед легендарным переходом через Альпы. Во время войны второй антифранцузской коалиции, чтобы не допустить разгрома русско-австрийских войск под командованием Александра Римского-Корсакова, Суворов решил пробраться к ним ближним путем. Русские герои прошли через горный перевал Сен-Готард, хотя в то время это считалось невозможным. Солдаты не только перешли через горный хребет, но и перенесли на руках артиллерийские орудия. Закончив переход, Суворов узнал, что армия Римского-Корсакова разбита. Утомленные тяжелым походом полки попали в окружение, но смогли с боями дойти до Австрии.

Швейцарский поход



После освобождения Северной Италии Суворов предполагал развернуть наступление на Францию. Но этот план был сорван союзниками, опасавшимися усиления влияния России в районе Средиземного моря и Италии. Начался героический Швейцарский поход Суворова 1799 года, ставший великой страницей русской истории. Первым крупным столкновением с французами стал штурм перевала Сен-Готард, открывавшего путь в Швейцарию. Оборонявшая его французская дивизия Лекурба насчитывала до половины всей русской армии. Взяв деревни Урзерн и Хоспенталь, русские войска начали штурм на рассвете 13 сентября. С третьего приступа перевал был взят. 14 сентября русские войска, соединившись в один отряд двинулись к Швицу, где на пути вновь предстояло штурмовать французские укрепления в исключительно трудных условиях: в районе Чёртова моста, который был перекинут через ущелье, по которому текла река Ройс. К мосту выходил узкий тоннель (Урнзернская дыра), пробитый в огромных практически отвесных утёсах. В Швейцарском походе проявились как полководческий гений Суворова, так и тактическое мастерство русских командиров. Обойдя по дну ущелья французов, русские войска сумели отбросить их от выхода из тоннеля, и бой завязался уже за сам Чёртов мост. Его удалось взять, не допустив разрушения.

ЧУДЕСА ВОЕННОГО ИСКУССТВА



Переход через Альпы
1799 г.



Взятие Измаила 1790 г.

Напутствия А.В. Суворова: «Сегодня молиться, завтра постыться,
последний раз побои или смерть».

Вклад Суворова в военную науку



- Стратегия Суворова отличалась исключительной активностью и решительностью. Главной целью военных действий ставилось уничтожение армии противника в открытых полевых сражениях. Основным способом стратегических действий считалось **наступление**. «Истинное правило военного искусства, — учил Суворов, — прямо напасть на противника с самой чувствительной для него стороны, а не сходиться, робко пробираясь окольными дорогами... дело может быть решено только **прямым смелым наступлением**». Отдавая предпочтение наступлению, Суворов считал возможным в отдельных случаях прибегать к обороне и даже к **отступлению** в интересах сохранения войск от удара превосходящего противника. Большое значение Суворов придавал **массированию сил и средств** на важнейших направлениях.

Победы А.В.Суворова:



- 1787г.- победа над турками в сражении под Кинбурном.
- 1789г. - победа при Фокшанах, Рымнике.
- 1790г. - крепость Измаил взята штурмом. Эта победа предопределила общий успех России в 1787 - 1791 гг.
- 1794г. - блестящие победы над польскими конфедератами под Двинском, при Кобрине, при Крупчице, под Брестом, под Кобылкой. Вскоре Суворов занимает Варшаву.
- 1799г. -Итальянский и Швейцарский поход А.В.Суворова. Штурм крепости Брешия. Суворов одерживает великую победу над французской армией на р. Адда. Суворов одерживает победы над французскими войсками в сражениях на реках Тидоне, Треббии, Нуле. Крепость Мантуя занята войсками Суворова. Суворов победно завершает Итальянскую кампанию, разбив французские войска в великом сражении при Нови. Суворов с войсками направляется из Италии в Швейцарию. Суворов с боями победно совершил переход через Сен-Готард и Чертов мост. Суворов выводит войска в Муттенскую долину. Суворов одерживает победу над французскими войсками в долинах Кленталь и Муттенталь. Суворов совершает героический переход через хребет Паникс. Суворов получает звание генералиссимуса российских войск.



Отъезд А.В.Суворова в
Итало-Швейцарский поход
(1799 года)

Дом-музей А.В.Суворова в
Кончанском-Суворовском, повторяет
облик суворовского дома

